
H ΡΟΜΠΟΣΙΚΗ ΣΟΝ 21ο ΑΙΩΝΑ



Σα ρομπότ ακόμα και ςιμερα αςκοφν ςτο άνκρωπο 
μια γοθτεία. Είναι ςυνυφαςμζνα με τθν επιςτθμονικι 
φανταςία, ενϊ χρθςιμοποιοφνται όλο και πιο ςυχνά 

ςτθν κακθμερινι πραγματικότθτα.



Η εκπαίδευςθ που είναι προςανατολιςμζνθ ςτα αντικείμενα STEM, 
ευρζωσ κεωρείται ότι κα δϊςει τθν οικονομικι ϊκθςθ που χρειάηεται ο 

κόςμοσ, ενϊ θ εφαρμοςτζα εκπαιδευτικι πολιτικι κα πρζπει να 
επικεντρϊνεται ςτο να εφοδιάηει τουσ εργαηομζνουσ με προςόντα 

λιγότερο επιδεκτικά ςε μθχανικι αντικατάςταςθ και ςυνεπϊσ να τουσ 
καλλιεργιςει άλλεσ δεξιότθτεσ, (δημιουργικότητα, ςυνεργαςία, 

ομαδική εργαςία, κοινωνικζσ και επικοινωνιακζσ δεξιότητεσ), γνωςτζσ 
και ωσ δεξιότθτεσ του 21ιου αιϊνα.



Οι διαγωνιςμοί ρομποτικισ είναι μια διεκνισ πρωτοβουλία 
για τθν ενςωμάτωςθ τθσ ρομποτικισ ςτθν εκπαιδευτικι 
πρακτικι. Βαςικόσ τουσ ςκοπόσ είναι θ προϊκθςθ των 

αντικειμζνων STEM, και των δεξιοτιτων που απαιτοφνται 
από τουσ μακθτζσ ςτον 21ο αιϊνα.



Η ανάπτυξθ του τεχνολογικοφ εξοπλιςμοφ ζχει φτάςει ςε τζτοιο ςτάδιο, 
που κα μποροφςε κανείσ να το παρομοιάςει με εκείνο τθσ 

Βιομθχανικισ Επανάςταςθσ. Οι μθχανζσ που χρθςιμοποιοφνται πλζον 
ςτισ ανκρϊπινεσ δραςτθριότθτεσ είναι πολφπλοκεσ - «ζξυπνεσ». Οι 

μυκοπλαςίεσ, λοιπόν, του παρελκόντοσ ζχουν λάβει διαχρονικά ςάρκα 
και οςτά διαμζςου τθσ επιςτιμθσ και αποτελοφν μζροσ τθσ 

κακθμερινότθτασ των περιςςότερων από μασ.



Για τθ δθμιουργία των ζξυπνων αυτϊν μθχανϊν κακοριςτικι 
ιταν θ ςυνδρομι δφο επιςτθμϊν, τθσ ρομποτικισ και τθσ 

τεχνθτισ νοθμοςφνθσ ( Α.Ι.). Ο ςκοπόσ φπαρξθσ των 
«ζξυπνων μηχανών» είναι να διευκολφνουν τθν 

κακθμερινότθτα του ανκρϊπου, αντικακιςτϊντασ τον τόςο 
ςτο φυςικό επίπεδο του ζργου όςο και ςτο επίπεδο λιψθσ 

απόφαςθσ.



Ωςτόςο, δθμιουργοφνται τρία ερωτιματα: α. ε ποιο βακμό 
κα διευκολφνουν ι κα υποκαταςτιςουν τον άνκρωπο; β. 

Ποια τα θκικά ηθτιματα που προκφπτουν από τθν 
αλλθλεπίδραςθ ανκρϊπου και ζξυπνων μθχανϊν; γ. 

Τφίςταται αποκρυςταλλωμζνο εκνικό και διεκνζσ νομικό 
πλαίςιο για τθν ρομποτικι;



Ο βακμόσ εξάρτθςθσ του ανκρϊπου από τθν τεχνολογία 
παίηει κακοριςτικό ρόλο, όχι μόνο ςτον τρόπο που οργανϊνει 

τθν εργαςία του αλλά και τθν ίδια του τθ ηωι, κάνοντασ 
πολλοφσ να αναρωτιοφνται ποιοσ ζχει τελικά τον ζλεγχο.

Ο άνκρωποσ ι θ μθχανι;



Ανάμεςά μασ κυκλοφοροφν άνκρωποι καλωδιωμζνοι με 
ςυςκευζσ που τουσ επιτρζπουν να αιςκάνονται τισ αλλαγζσ 
του καιροφ ι το τι ςυμβαίνει ςτο φεγγάρι, ενϊ τα ρομπότ 
ζχουν αρχίςει να κάνουν αιςκθτι τθν παρουςία τουσ ςτο 

επιχειρείν.



Μθν ξεχνάμε τθν πρωτότυπθ απόφαςθ που ζλαβε 
θ αουδικι Αραβία, όταν χοριγθςε υπθκοότθτα ςε ζνα… 

ανκρωποειδζσ ρομπότ, τθ οφία: Η SOFIA είναι όντωσ το 1ο

ςτθν ανκρϊπινθ Ιςτορία ανδροειδζσ ρομπότ που 
εμφανίςτθκε ςτο βιμα του Ο.Η.Ε. και ζδωςε… ομιλία -

ςοκάροντασ τθν υφιλιο!



Η τεχνθτι νοθμοςφνθ ζχει φτάςει ςε τζτοια επίπεδα που οι ςυςκευζσ 
δεν δζχονται απλά εντολζσ αλλά αναλαμβάνουν πρωτοβουλίεσ και 

αλλθλεπιδροφν με τουσ ανκρϊπουσ. ε πολλζσ περιπτϊςεισ είναι ςε 
κζςθ να αντικαταςτιςουν τον δθμιουργό τουσ, αναλαμβάνοντασ να 

κάνουν δουλειζσ πιο γριγορα και αποτελεςματικά, και κυρίωσ με πολφ 
χαμθλότερο κόςτοσ για τισ εταιρείεσ.



Ο ψθφιακόσ μεταςχθματιςμόσ απαιτεί από τα κράτθ και τισ 
επιχειριςεισ του αφριο τθν υιοκζτθςθ των νζων 

τεχνολογικϊν εργαλείων. Η άμεςθ μετάβαςθ ςτθν ψθφιακι 
εποχι, που χαρακτθρίηεται από γριγορθ πρόςβαςθ ςτα 

δεδομζνα και διαςυνδεςιμότθτα, είναι το ηθτοφμενο.



Σθν ίδια ϊρα, ζρευνεσ που ςχετίηονται με το μζλλον τθσ 
εργαςίασ αναφζρουν ότι μζχρι το 2040 όλεσ οι εργαςίεσ κα 
ζχουν αυτοματοποιθκεί πλιρωσ και οι ςκζψεισ όλων είναι 

ςτα νζα επαγγζλματα που κα προκφψουν.



Ο ΨΗΦΙΑΚΟ ΜΕΣΑΧΗΜΑΣΙΜΟ ΚΑΙ ΣΟ ΑΠΟΣΤΠΩΜΑ ΣΗΝ 
ΚΟΙΝΩΝΙΑ

Από τθν πλευρά του, ο γνωςτόσ ακαδθμαϊκόσ, πολιτικόσ μθχανικόσ και 
ςυγγραφζασ Θεοδόςθσ Σάςςιοσ επεςιμανε ότι αυτό που κα πρζπει να 

ζχουμε ςτο μυαλό μασ δεν είναι ότι θ τεχνολογία αντικακιςτά 
εργαηόμενουσ αλλά το ότι κάνει αποτελεςματικά και με ακρίβεια 

πράγματα που δεν μποροφν να κάνουν οι άνκρωποι.



Για τθν Μαρία Ευκυμίου, ιςτορικό ςτο Εκνικό και Καποδιςτριακό 
Πανεπιςτιμιο Ακθνϊν, ο ψηφιακόσ μεταςχηματιςμόσ θα ςυνοδευτεί 

από βιαιότατεσ κοινωνικζσ αλλαγζσ, παγκοςμίωσ, δθμιουργϊντασ 
ςυνκικεσ που δεν ζχουμε δει ποτζ ςτθν ιςτορία τθσ ανκρωπότθτασ.



Κάνοντασ μια ιςτορικι αναδρομι, θ κ. Ευκυμίου υπενκφμιςε 
ότι θ βιομθχανικι επανάςταςθ που πραγματοποιικθκε τον 
18ο αιϊνα ςτθ Μεγάλθ Βρετανία ιταν ουςιαςτικά αυτι που 
κακόριςε τθν τφχθ τθσ δυτικισ Ευρϊπθσ, αλλά και τθ μζχρι 

ςιμερα πορεία τθσ.



Εκτόσ από τα εργοςτάςια, ζμφαςθ δόκθκε ςτθν «κατάκτθςθ» 
τθσ κάλαςςασ, αφοφ κατζςτθ ςαφζσ ότι εφόςον το 80% του 
πλανιτθ περιβάλλεται από κάλαςςα, όποιοσ καταφζρει να 
τθ «δαμάςει» εμπορικά κα ιςχυροποιιςει τθ κζςθ του ςτθν 

παγκόςμια οικονομικι ςκακιζρα. «Αν 300 χρόνια πριν 
ζπρεπε να κατακτθκεί θ κάλαςςα, ςιμερα καλοφμαςτε να 

κατακτιςουμε τα ρομπότ».



Σισ εντυπϊςεισ ζκλεψε θ Kriti Sharma, ειδικι ςτθν τεχνθτι νοθμοςφνθ, 
θ οποία ςε θλικία μόλισ 12 ετϊν ζφτιαξε τον δικό τθσ θλεκτρονικό 

υπολογιςτι, ακολουκϊντασ τισ οδθγίεσ από ζνα βιβλίο. Η τεχνολογικι 
ακτιβίςτρια από τθν Ινδία, που μζςω τθσ τεχνολογίασ κζλει να 

εκπαιδεφςει τισ μθχανζσ ϊςτε να είναι «ευγενικζσ» μαηί μασ όταν κα 
κατακτιςουν τον κόςμο, βοθκά παιδιά θλικίασ 13-16 ετϊν να γίνουν 

artificial intelligence experts.



«Πάμε ςε μια οικονομία υπηρεςιών. Η λογική είναι ότι τα πάντα θα 
ςυνδζονται με τα πάντα. Μιλάμε ουςιαςτικά για εκδημοκρατιςμό τησ 
τεχνολογίασ, όπου όλοι θα ζχουν πρόςβαςη ςε αυτή, με ζνα κόςτοσ 

χαμηλό» ανζφερε ο Βαςίλθσ Νάςθσ, ιδρυτισ τθσ Netronix, 
υπενκυμίηοντασ πωσ ιδθ 15 διςεκατομμφρια ςυςκευζσ είναι αυτι τθ 

ςτιγμι ςυνδεδεμζνεσ ςτο cloud. 



Ενδεικτικι για το μζλλον τθσ αγοράσ εργαςίασ είναι και θ ζρευνα που 
εκπόνθςε θ McKinsey, ςφμφωνα με τθν οποία ζωσ το 2030 

κινδυνεφουν με εργαςιακό «αφανιςμό» ζωσ και 800 εκατομμφρια 
εργαηόμενοι ανά τον πλανιτθ –μζγεκοσ που αντιςτοιχεί ςε 

περιςςότερο από το 1/5 του υφιςτάμενου παγκόςμιου εργατικοφ 
δυναμικοφ.



ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΡΟΜΠΟΣΙΚΗ

Η Lego Education Academy είναι ζνα ολοκλθρωμζνο πρόγραμμα που 
παρζχει ςτουσ εκπαιδευτικοφσ και ςτουσ μακθτζσ τα εργαλεία, τουσ 

πόρουσ και τθν κατάρτιςθ που χρειάηονται για να ενςωματϊςουν 
αποτελεςματικά τθ ρομποτικι και τθν τεχνολογία ςτισ τάξεισ τουσ. 



Σο πρόγραμμα ζχει ςχεδιαςτεί για να βοθκιςει τόςο τουσ 
εκπαιδευτικοφσ αλλά και τουσ μακθτζσ να καλλιεργιςουν 
δεξιότθτεσ ςτουσ νζουσ και να τουσ παρζχουν καινοτόμεσ 

μακθςιακζσ πρακτικζσ που κα τουσ εφοδιάςουν για τθ ηωι.



Ζνα από τα βαςικά χαρακτθριςτικά τθσ Lego Education Academy είναι θ 
χριςθ κιτ -ρομποτικισ -Lego. Αυτά τα κιτ επιτρζπουν ςτουσ νζουσ να 
καταςκευάηουν και να προγραμματίηουν ρομπότ, παρζχοντάσ τουσ 

πρακτικι εμπειρία με τθν τεχνολογία και τθ μθχανικι. Δουλεφοντασ με 
αυτά τα κιτ, οι μακθτζσ είναι ςε κζςθ να αναπτφξουν δεξιότθτεσ 

επίλυςθσ προβλθμάτων, κριτικι ςκζψθ και δθμιουργικότθτα, κακϊσ και 
να αποκτιςουν βακφτερθ κατανόθςθ τθσ τεχνολογίασ και του ρόλου 

τθσ ςτον κόςμο μασ.



ΟΛΟΓΡΑΜΜΑ…ΧΕΔΟΝ ΑΝΘΡΩΠΟ
Η Ράτςελ  (RACHEL) ζχει μπλε, εκφραςτικά μάτια και είναι 

πάντοτε χαμογελαςτι. Κατζχει μια εντυπωςιακι 
εγκυκλοπαιδικι γνϊςθ πλθροφοριϊν, και καταφζρνει να 

βρίςκει τθν κατάλλθλθ απάντθςθ ςε κάκε πικανι ερϊτθςθ 
εντόσ μερικϊν δευτερολζπτων. 



Φροντίηει, μάλιςτα, να απαντάει με ευγζνεια ακόμθ και ςτα 
πιο προςβλθτικά ςχόλια, κοιτάηοντασ κατάματα τον 

ςυνομιλθτι τθσ με παρατθρθτικότθτα και κατανόθςθ. 
Μάλιςτα, οι δθμιουργοί τθσ υπόςχονται πωσ ςφντομα κα 

είναι ζτοιμθ να αναλάβει τον ρόλο του προςωπικοφ βοθκοφ 
του μζλλοντοσ.



Η RACHEL είναι ζνα πολυετζσ πρότηεκτ τθσ ΙΒΜ ςε ςυνεργαςία με τθ 
νεοηθλανδικι Soul Machines, μια εταιρεία που εξειδικεφεται ςτθ 

δθμιουργία ρεαλιςτικϊν ψθφιακϊν αναπαραςτάςεων. Οι δφο εταιρείεσ 
βάςιςαν τθν τεχνθτι τθσ νοθμοςφνθ ςε βιολογικά μοντζλα του 
ανκρϊπινου εγκεφάλου, «παντρεφοντασ» για πρϊτθ φορά τα 

λογιςμικά εξυπθρζτθςθσ με τεχνολογία αναγνϊριςθσ ανκρωπίνων 
εκφράςεων.



Ζχοντασ πρόςβαςθ ςε μια τεράςτια οργανωμζνθ βάςθ δεδομζνων, το 
ολόγραμμα απαντοφςε λεπτομερϊσ ςε κάκε πικανι ερϊτθςθ των 

ζκπλθκτων πελατϊν του. Σο πιο επιβλθτικό χαρακτθριςτικό τθσ Ράτςελ, 
ωςτόςο, είναι θ τεχνθτι ςυναιςκθματικι τθσ νοθμοςφνθ. Όταν κάποιοσ 

δφςπιςτοσ ςυνομιλθτισ προςπακοφςε να τθ δοκιμάςει με δφςκολεσ 
ερωτιςεισ και ανυπόμονεσ εκφράςεισ, θ εικονικι βοθκόσ απαντοφςε 

με ςυμπόνια και κακθςυχαςτικοφσ τόνουσ. 



Ai-Da: Σο πρϊτο ανκρωποειδζσ ρομπότ που ηωγραφίηει

χεδιαςμζνθ ςτθν Οξφόρδθ από γκαλερίςτα Aidan Meller, θ Ai-Da
δθμιουργικθκε πριν από δφο περίπου χρόνια από μια ομάδα 

προγραμματιςτϊν, ρομποτικϊν, ειδικϊν τζχνθσ και ψυχολόγων. 



ε ζνα μικρό δωμάτιο τθσ Βρετανικισ Βιβλιοκικθσ του Λονδίνου, θ Ai-
Da –ςτθν οποία και αποδόκθκε θ κθλυκι αντωνυμία– ζγινε το πρϊτο 

ρομπότ που ηωγράφιηε, όπωσ ηωγράφιηαν οι καλλιτζχνεσ εδϊ και 
αιϊνεσ. Οι αλγόρικμοι μζςα τθσ είναι αυτοί που τθν κάνουν να 

επιλζξει, να λάβει αποφάςεισ και, τελικά, να δθμιουργιςει ζναν 
πίνακα.



θ Ai-Da ζχει ιδθ αποδείξει τθν ικανότθτά τθσ να ςκιτςάρει
και να δθμιουργεί ποιιματα. Σο "νζο" τθσ ταλζντο ςτθ 

ηωγραφικι αποκαλφφκθκε πριν από τθν παγκόςμια πρεμιζρα 
τθσ ατομικισ τθσ ζκκεςθσ ςτθ Μπιενάλε τθσ Βενετίασ 2022.



ΌΣΑΝ ΣΑ ΡΟΜΠΟΣ… ΑΝΣΙΔΡΟΤΝ!
Σο Δεκζμβριο του 2021, θ Engineered Arts, ο «κορυφαίοσ ςχεδιαςτισ 

και καταςκευαςτισ ανκρωποειδϊν ρομπότ ψυχαγωγίασ» του 
Ηνωμζνου Βαςιλείου, παρουςίαςε το ρομπότ τθσ, 

ονόματι «Ameca», ςτο διαδίκτυο. Όςοι είδαν το βίντεο, παρατιρθςαν 
τθν εξωφρενικι «ςωματικότθτα» τθσ Ameca, τθ ςχεδόν ανκρϊπινθ 

ςυμπεριφορά και κίνθςι τθσ.



Σο βίντεο δείχνει τθν Ameca να ακολουκεί ζνα χζρι με τα μάτια τθσ. τθ 
ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ, το δάχτυλο ενόσ ατόμου. Σο άγνωςτο άτομο 
κουνάει το δάχτυλό του για λίγα δευτερόλεπτα πριν το ακουμπιςει ςτθ 

μφτθ τθσ Ameca, με το ρομπότ να ςουφρϊνει τα φρφδια και να 
δείχνει εκνευριςμζνο απομακρφνοντασ το ανκρϊπινο χζρι!



Η καταςκευάςτρια εταιρεία ανζφερε ότι θ Ameca δεν διακζτθ Σεχνθτι 
Νοθμοςφνθ. Σο ρομπότ μπορεί, ωςτόςο, να λειτουργιςει ωσ chatbot 

εγκατεςτθμζνο ςε ζνα πολφ πειςτικό ςϊμα. Και οι χριςτεσ μποροφν να 
«επικοινωνοφν μζςω του ρομπότ» εξ αποςτάςεωσ εάν το επικυμοφν.

«Αυτό ζχει αρχίςει να φρικάρει και εμάσ ςτην Engineered Arts και 
είμαςτε ςυνηθιςμζνοι!» παραδζχονται πάντωσ.



Μετά τα ρομποτικά αυτοκίνθτα που ζχουν ιδθ πάρει άδεια 
ςε οριςμζνεσ χϊρεσ του κόςμου, O Elon Musk παρουςίαςε το 
ςχζδιο για το καινοφριο του δθμιοφργθμα, ζναν ‘ρομποτικό 

εργάτθ’, που κα ‘ακοφει’ ςτο όνομα Tesla Bot.



Σο ρομπότ, με τθν κωδικι ονομαςία “Optimus”, αποτελείται από οκτϊ 
κάμερεσ που κα τροφοδοτοφν δεδομζνα ςε ζνα δίκτυο. Αναμζνεται να 

ζχει φψοσ γφρω ςτο 1,73 μ. και βάροσ 125 κιλά, ενϊ προβλζπεται ότι κα 
μπορεί να ςθκϊςει 150 κιλά και να μεταφζρει περίπου 45 κιλά.

φμφωνα με τον Musk, το ρομπότ κα τροφοδοτείται από το 
λογιςμικό Autopilot τθσ Tesla και κα αναπτφςςει μζγιςτθ ταχφτθτα 

περίπου 5 χιλιομζτρων τθν ϊρα.



H είδθςθ του πρϊτου ανκρωπόμορφου ρομπότ κάνει το γφρο του 
κόςμου και ιδθ ζχει εγείρει ςοβαρζσ ανθςυχίεσ για το τι κα ςθμαίνει θ 
επιτυχία του Tesla Bot. Από τθν ςκοπιά τθσ οικονομία τα νζα μοιάηουν 
κετικά, κακϊσ ενδεχομζνωσ να ςυμβάλει ςτθ δραματικι μείωςθ του 

κόςτουσ και του χρόνου παραγωγισ.



Ζλλθνεσ δθμιουργοφν το ρομπότ που κα 
«αντικαταςτιςει» τον άνκρωπο.

Ο Walk-Man είναι ζνα πρότηεκτ που αναπτφςςεται ςτο «Ιταλικό 
Ινςτιτοφτο Σεχνολογίασ» τθσ Σηζνοα. Και μάλιςτα από… Ζλλθνεσ.

το μζλλον ο Walk-Man κα μποροφςε να χρθςιμοποιθκεί ςε 
επικίνδυνεσ αποςτολζσ αντί των ανκρϊπων, από τουσ οποίουσ 
αυτιν τθν περίοδο μακαίνει πωσ να κινείται και να περπατά.



Πρόεδροσ του πρότηεκτ του Walk-Man είναι ο Νίκοσ Σςαγκαράκθσ, 
ανϊτεροσ ερευνθτισ ςτο Ιταλικό Ινςτιτοφτο Σεχνολογίασ. Ο ίδιοσ εξθγεί: 

«Το ρομπότ, όπωσ μπορείτε να δείτε, είναι κάτι το ανθρωπόμορφο. 
Συνεπώσ ζχουμε ζναν αριθμό αρθρώςεων αλλά και ςυναιςθημάτων, 

κάτι που είναι πραγματικά ιςοδφναμο με ζνα ανθρώπινο ςώμα. 
Μπορείτε να δείτε το χζρι, με πζντε δάχτυλα, υπάρχει ο αντίχειρασ. Και 
ζχει ςχεδιαςτεί με ςκοπό να κάνει εκτελεί πολφ δυναμικζσ εργαςίεσ».



Όπωσ διαπιςτϊνουμε, οι προοπτικζσ τθσ περαιτζρω 
ανάπτυξθσ τθσ ρομποτικισ τεχνολογίασ διανοίγονται ςε 

ςυναρπαςτικζσ όςο και τρομακτικζσ διαςτάςεισ που μόνο το 
μζλλον κα δείξει που τελικά όντωσ κα οδθγιςει (?).



ΚΑΛΗ ΤΝΕΧΕΙΑ


